

小学三年级下册课后阅读

人定胜天

有一所位于偏远地区的小学校由于设备不足，每到冬季便要利用老式的烧煤锅炉来取暖。有个小男孩每天都提早来到学校，将锅炉打开，好让老师同学们一进教室就能享受到暖气。

但有一天老师和同学们到达学校时，愕然发现有火舌从教室冒出。他们急忙将这个小男孩救出，但他的下半身遭到严重灼伤，整个人完全失去意识，只剩一口气在。

送到医院急救后，小男孩稍微恢复了知觉。他躺在病床上迷迷糊糊地听到医生对妈妈说：“这孩子的下半身被火烧得太厉害了，能活下去的机会实在很渺小。”

但这勇敢的小男孩不愿这样就被死神带走，他下定决心要活下去。果然，出乎医生的意料，他熬过了最关键的一刻。但等到危险期过后，他又听到医生在跟妈妈窃窃私语：“其实保住性命对这孩子而言不一定是好事，他的下半身遭到严重伤害，就算活下去，下半辈子也注定是个残废。”

这时小男孩心中又暗暗发誓，他不要做个残废，他一定要起身走路。不幸的是他的下半身毫无行动能力。两条细弱的腿垂在那里，没有任何知觉。

出院之后，他妈妈每天为他按摩双脚，不曾间断，但仍是没有任何好转的迹象。虽然如此，他要走路的决心也不曾动摇。

平时他都以轮椅代步。有天天气十分晴朗，他妈妈推着他到院子里呼吸新鲜空气，他望着灿烂阳光照耀的草地，心中突然出现一个想法。他奋力将身体移开轮椅，然后拖着无力的双脚在草地上匍匐前进。

一步一步，他终于爬到篱笆墙边；接着他费尽全身力气，努力地扶着篱笆站了起来。抱着坚定的决心，他每天都扶着篱笆练习走路，走得篱笆墙边都出现了一条小路。他心中只有一个目标：努力锻炼双脚。

凭借着如钢铁般的意志，以及每日持续的按摩，他终于靠自己双脚站起来，然后走路，甚至能跑步。

他后来不但能走路上学，还能和同学们一起享受跑步的乐趣，到了大学时，他还被选入了田径队。

一个被火烧伤下半身的孩子，原本逃不过死神的召唤，原本一辈子都无法走路跑步，但凭着他坚强的意志，跑出了全世界最快的成绩。

1、给加点的字选择正确的读音。

(1) 他妈妈每天为他按摩双脚，不曾间(jiān jiàn)断，但仍是没有任何好转的迹象。

(2) 原本逃不过死神的召(zhāo zhào)唤，原本一辈子都无法走路跑步，但凭着他坚强的意

百川东到海，何时复西归？少壮不尽力，老大徒伤悲。——汉乐府《长歌行》

志，跑出了全世界最快的成绩。

2、在下面的句子中填关联词语。

(1) 他后来()能走路上学,()和同学们一起享受跑步的乐趣,到了大学时,他()被选入了田径队。

(2) 他()靠自己双脚站起来,()走路,()能跑步。

3、查字典,了解下面词语的意思。

愕然: _____

窃窃私语: _____

匍匐: _____

4、读过此文,你有什么感想呢?请把你的真实情感写下来吧。

万两黄金容易得,知心一个也难求。——《曹雪芹》

迪斯尼和米老鼠

沃尔特·迪斯尼是美国最负盛名的人物之一。他在少年时代，曾经到美国的堪萨斯明星报社应聘，没有被录用。后来，他终于找到了一份替教堂作画的工作。

有一天，当他像往常一样在车库工作的时候，忽然看见一只老鼠在地板上跳跃。他赶紧回到家里，拿了一些面包屑给它吃。渐渐地，彼此混得很熟。有时候，那只老鼠竟大胆地爬到他工作的画板上，并且有节奏地跳跃着。出于好奇心，他每天都要带一些面包屑去喂老鼠。老鼠美美地饱餐，他就在一旁瞪大眼细细地观看，直到老鼠跑走为止。

不久，他失业了。正当他穷困潦倒的时候，突然想起了堪萨斯车库里那只跑到画板上跳跃的老鼠。他立刻画出了一只老鼠的轮廓，《米老鼠》卡通片就这样诞生了。他因此一举成名，成为伟大的艺术家。

1、辨字组词。

象 () 带 () 睛 () 至 ()

像 () 代 () 睛 () 止 ()

2、请你用文中的词语表达下面的意思。

宠辱不惊，看庭前花开花落；去留无意，望天上云卷云舒。——《洪应明》

(1) 形容无路可走，非常失意。 ()

(2) 比喻因做某件事成功而一下子出名。 ()

3、这个故事说明了什么，你能写下来吗？

小小的阳光

以前，有一位女孩，名叫埃尔莎。她有一位年纪很大的老奶奶，头发都白了，脸上也布满了皱纹。

埃尔莎的父亲在山上有一栋大房子。

每天，太阳都从南边的窗户里射进来。房子里的每件东西都亮亮的，漂亮极了。

奶奶住在北边的屋子里。太阳从来照不进她的屋子。

宠辱不惊，看庭前花开花落；去留无意，望天上云卷云舒。——《洪应明》

一天，埃尔莎对她的父亲说：“为什么太阳照不进奶奶的屋子呢？我想，她也是喜欢阳光的。”

“太阳公公的头探不进北边的窗户。”她父亲说。

“那么，我们把房子转个个吧，爸爸。”

“房子太大了，不好转。”她爸爸说。

“那奶奶就照不到一点阳光了吗？”埃尔莎问。

“当然了，我的孩子，除非你给她带一点进去。”从那以后，埃尔莎就想啊想啊，想着如何能带点阳光给她奶奶。

当她在田野里玩耍的时候，她看到小草和花儿都向她点头。鸟儿一边从这棵树跳到那棵树，一边唱着甜美的歌儿。

“奶奶肯定也喜欢的。”孩子想，“我一定要带一点给她。”

一天早晨，她在花园里玩时，看到了太阳温暖的光线照到了她金色的头发上。然后，她低下头，看到衣摆上也有阳光。

“我要用衣服把阳光包住，”她想，“然后把她们带进奶奶的房子。”于是，她跳了起来，跑进了奶奶的屋子。

勿以恶小而为之，勿以善小而不为。——刘备

“看，奶奶，我给你带来了一些阳光！”她叫着。然后，她打开了她的衣服，可是看不到一丝阳光。

“孩子，阳光从你的双眼里照出来了，”奶奶说，“它们在你金色的头发里闪耀。有你在你身边，我不需要阳光了。”

埃尔莎不懂为什么她的眼睛里可以照出阳光。但她很愿意让奶奶高兴。

每天早上，她都在花园里玩耍。然后，她跑进奶奶的房子里，用她的眼睛和头发，给奶奶带去阳光。

1、填一填。

温暖的（ ） 金色的（ ） 甜美的（ ）

2、将下列词语填在合适的位置。

一丝 一些 一点

（1）那奶奶就照不到（ ）阳光了吗？

（2）我给你带来了（ ）阳光！

百学须先立志。——朱熹

丹青不知老将至，贫贱于我如浮云。——杜甫

(3) 可是看不到()阳光。

3、找出文中的一句拟人句抄下来。

4 想一想，题目中的“阳光”指的是什么？

奇迹

法国著名作家雨果才华出众。他 20 岁开始发表作品，刚刚 29 岁就创作了轰动法国文坛的小说《巴黎圣母院》，以后又创作了一系列戏剧、诗歌、小说。可是，正当他激情奔放的时候，他的心脏病恶性发作了，那年他才 40 岁。

看着雨果发青的脸色，沉重的喘息，人们惋惜万分，说：“唉，这颗巨星将坠落了！”随后发出沉重的叹息。

雨果并不悲观，他在医生的指导下，开始进行体育锻炼。每天清晨外出散步、做操、打拳，接着跑步、游泳、爬山……“生命在于运动”，雨果的健康状况慢慢地好转了，体质逐渐增强了。

忍一句，息一怒，饶一着，退一步。——《增广贤文》

非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

他又获得了充沛的精力，重新拿去笔，写出了大量文学作品，直到晚年，仍坚持创作。60岁时创作了《悲惨世界》这部世界文学名著，80岁那年写成了戏剧《笃尔克玛》。雨果逝世于1885年，活了84岁。

看见雨果40岁得了心脏病，最后却成了长寿者，人们惊叹不已：“这真是个奇迹！”

奇迹怎么来的呢？体育锻炼！

1、写出下列词语的近义词。

惋惜——_____ 逐渐——_____ 充沛——_____

2、填上合适的词语。

() 的脸色 () 的喘息 () 的精力

3、根据文章内容填空。

(1) 雨果 _____ 岁就开始发表作品，他轰动法国文坛的第一部小说是 _____。

(2) 雨果40岁时患了 _____ 病，他坚持体育锻炼，锻炼的方式主要有： _____

_____，最后他活到了 _____ 岁，被人们叹为 _____。

勿以恶小而为之，勿以善小而不为。——刘备

4、请你写出一句关于运动的格言或俗语。

小象不能倒下

这是一个很感人的故事。

有一群大象生活在一片荒原中，无忧无虑，无争无斗，安睦和乐，幸福无比。然而即使这样，病魔还是不肯放过它们，有一天，它突然降临到这个象群中。

经过一番拼争，象群中的绝大部分都挣脱了病魔的纠缠。可是却有一只小象由于抵抗力比较差，一直没能恢复过来，眼看着就要支撑不住而倒下。

然而，大象是不能倒下的。它一倒下，就会因为巨大的内脏之间彼此的压迫而损伤自己。倒下，意味着置自己于死地。这就是大象以及其他庞大的动物从来都是站着睡觉而不肯躺下休息半秒钟的缘故。

于是，就在小象即将倒下的那一刻，大象出面了，它们两个一组换班轮流用自己的躯体夹住小象的身体，支撑着这苟延残喘的生命，用自己的血肉之躯与生命抗争。于是，奇迹发生了，在大象群体的呵护下，小象慢慢恢复了元气，终于完全病愈。

很多的时候，艰难困苦还不足以将我们击倒，可是我们自己却首先支撑不住了，倒下了，自己压迫着自己，丧失了毅力和勇气。我时常这样想，如果我们再忍耐一下，是不是也会像那只小象一样，重新恢复以前的斗志呢？

1、给下列词语中加点的字选择正确的读音。

即将 (jí jì)

恢复(fú fù)

比较 (jiǎo jiào)

重新(chóng zhòng)

2、照样子写一写。

无忧无虑 无争无斗 _____

3、查字典，解释下面词语的意思。

苟延残喘_____

4、大象以及其他庞大的动物从来都是站着睡觉而不肯躺下休息半秒钟的。

你能用“宁肯……也不……”的句式改写上面这个句子吗？

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/858013142047006025>